

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Хориной Вероники Владимировны «Репрезентация российского религиоведческого дискурса конца XIX – начала XX в. в контексте гендерной истории», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 – философия религии и религиоведение

Диссертационная работа В.В. Хориной представляет актуальную и малоизученную тему, посвященную религиоведческому дискурсу XIX – начала XX века в контексте гендерной истории. В рамках своего исследования автор обращается к гендерному подходу и методологии гендерной истории, проводит тщательный анализ социокультурного контекста развития женского участия в науке и формирования отечественного изучения религии, а также теорий и методов, которые были разработаны в рамках западной науки и в дальнейшем повлияли на данный контекст. Глубокая проработка трудов российских исследовательниц, посвященных изучению религии, а также биографий, личных документов – всё это дало возможность автору представить яркий портрет российских исследовательниц религии, как научных деятелей, педагогов и популяризаторов науки. Проведённая работа позволила В.В. Хориной дать общее представление о рассматриваемом временном периоде в контексте интеллектуальной истории страны и в рамках истории отечественного религиоведения вспомнить и осветить научный вклад несправедливо забытых исследовательниц.

Безусловное достоинство и особый интерес данной диссертационной работы определяется тем, что впервые в научный оборот введены архивные документы: письма В.Н. Харузиной, С.А. Ратнер-Штернберг и Н.В. Брюлловой-Шаскольской, адресованные Л.Я. Штернбергу, личный дневник С.А. Ратнер-Штернберг, так и не выпущенная в свет ее работа «Краснокожие «дикари» и белые «цивилизаторы». Автор диссертации вводит в религиоведческий дискурс исследования женщин-ученых, которые ранее соотносились с другими областями гуманитарного знания, а также отмечает особую роль, сформировавшихся в тот период научных центров в становлении отечественного религиоведения. Бессспорно, важным аспектом работы В.В. Хориной является отражение несомненной значимости фигуры Л.Я. Штернберга, как в становлении религиоведения в России, так и в жизни исследовательниц, чьи труды и судьбы рассматривает автор. Диссидентка также предпринимает попытку представить отечественный религиоведческий дискурс в контексте гендерной истории путём скрупулёзного анализа социокультурных, политических и исторических факторов, которые определили появление женщин исследовательниц в отечественном религиоведении, а также специфику их жизни и научной деятельности.

В структуре автореферата хорошо видна логика диссертационной работы В.В. Хориной, также стоит отметить, что основные положения и формулировки выверены и обоснованы, а междисциплинарный подход, который используется в данной работе, имеет особое значение. Диссертация состоит из введения, трёх глав, заключения и библиографического списка. В автореферате диссертации успешно отражены выводы, сформулированные в результате решения поставленных задач и цели. Материал диссертационного исследования может быть в дальнейшем использован автором и другими специалистами в научной, научно-методической и преподавательской работе.

Знакомство с авторефератом и публикациями докторантки, позволяет сделать заключение, что представленная к защите диссертация Хориной Вероники Владимировны «Репрезентация российского религиоведческого дискурса конца XIX – начала XX в. в контексте гендерной истории» является самостоятельной, законченной квалификационной научной работой и полностью соответствует критериям, установленным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 ноября 2014 года № 842 (пп.9, 10, 11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученой степени»), а её автор, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 – Философия религии и религиоведение.

Кандидат философских наук,
методист СПб ГБУК «ГМП «Исаакиевский собор»

К. А. Гурьева

Гурьева Ксения Андреевна
kskeehl@gmail.com
8-921-780-34-29

Рабочий адрес:
191186, г. Санкт-Петербург, Невский пр., дом 29-31, лит. А, пом.7Н
СПб ГБУК «ГМП «Исаакиевский собор»



Начальник отдела
кадров
Смирнова Н.Е.

К.А. Гурьева

23.05.2018